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условий и требований. 
Во-первых, информационно-образовательные ресурсы должны соотвествовать традиционным 

дидактическим требованиям (научности, доступности, проблемности, наглядности, сознательности обучения, 
самостоятельности и активизации деятельности, систематичности и последовательности, прочности усвоения 
знаний, единства образовательных, развивающих и воспитательных задач обучения). Во-вторых, исследователи 
выделяют специфические дидактические требования: адаптивности, интерактивности, реализации технических 
возможностей современных средств отображения учебной информации каждым информационно-образовательным 
ресурсом, развития интеллектуального потенциала воспитанника, системности и структурно-функциональной 
связанности материала в информационно-образовательных ресурсах, полноты и непрерывности дидактического 
цикла обучения [3,4]. 

Организация Развивающих технологий в раннем детстве более известная как DATEC («The Developmentally 
Appropriate technology in early childhood») определила девять общих критериев, которым должны соотвествовать 
ИКТ [5]. К ним относится критерий соответствия ИКТ образовательным целям, способствование сотрудничеству 
детей, интеграции инструментов ИКТ с другим традиционными видами деятельности, критерий поддержания игры, 
исключение контроля со стороны ИКТ за ребенком, прозрачность и наглядность функций инструментов ИКТ, 
избежание сцен насилия и навязывания стереотипов, осознание вопросов здоровья и безопасности детей 
дошкольного возраста, вовлечение родителей в образовательный процесс. 

Таким образом, для доказанного положительного влияния ИКТ на раскрытие потенциала ребенка и с целью 
минимизирования негативных последствий, необходимо соблюдать все требования и условия к инструментам ИКТ в 
образовательной среде дошкольного учреждения. Это позволит готовить детей дошкольного возраста к жизни в 
информационном обществе, развивать способность самостоятельно мыслить и действовать, осуществлять выбор и 
нести за него ответственность, решать нетрадиционные задачи и проблемные ситуации, используя ранее 
приобретенные представления, умения и навыки. 
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ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНО-ПОБУТОВИХ І КОМУНІКАТИВНИХ НАВИЧОК У ДІТЕЙ З 

ОБМЕЖЕНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ В УМОВАХ РЕАБІЛІТАЦІЙНОГО ЗАКЛАДУ 
Шрам М. Б., магістрант 

Дичківська І. М., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Узагальнивши дані теоретичного аналізу літератури і результати дослідження дітей-інвалідів, ми дійшли 
висновку, що засобом їх успішного соціального розвитку є включення в програму завдання формування соціально-
побутових і комунікативних навичок [1; 2; 3; 4; 5]. Дана програма включає організацію розвивального середовища, 
принципи навчання, оптимальне поєднання методів і форм навчання, адекватних рівню фізичного й інтелектуального 
розвитку, підбір умов, що сприяють самостійній роботі дітей; розробку індивідуальної програми навчання і 
проведення діагностики на всіх етапах навчання, включення батьків у процес навчання. 

Зміст роботи в даному напрямі – створення педагогічних умов для розвитку у дитини з обмеженими 
можливостями комунікативних навичок; умінь, що стосуються самообслуговування, догляду за навколишнім 
середовищем, а також формування знань про соціально-побутові аспекти навколишнього середовища. Ефективність 
реабілітаційних педагогічних заходів залежить від розвитку психічних функцій дитини, її віку, адекватної їй 
індивідуальної реабілітаційної програми, тривалості реабілітаційного процесу і, зокрема, від кількості перерв у 
заняттях, від часу, коли була розпочата корекційна робота, ступеня участі в корекційному процесі батьків або інших 
співробітників установи, в якій знаходиться дитина, тощо. 

Для формування соціально-побутових навичок необхідне спеціально підготовлене розвивальне середовище, 
яке спонукає дитину проявити можливості її власного розвитку через самодіяльність, відповідну її індивідуальності. 
Підготовлене середовище дає безліч мотивів для діяльності. Дидактичні матеріали істотно допомагають 
упорядкувати враження дитини від навколишнього світу. У центрі уваги педагога знаходиться дитина з її 
індивідуальними соціально-емоційними потребами, при цьому матеріали відіграють допоміжну дидактичну роль. 
Дитина діє самостійно, її внутрішні сили звільнені, щоб стати незалежною від дорослих. За допомогою 
впорядковування підготовленого середовища дитина вчиться приводити в систему свій попередній досвід, 
екстеріорізувати осмислені практичні дії. Педагогічним завданням є не вимога, що примушує дитину сприйняти одне 
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за іншим ізольовані знання, а навички узагальнення, закріплення набутого досвіду в єдине ціле. “При конструюванні 
розвивального середовища і матеріалів особливо виділяється принцип актуального і найближчого розвитку. Кожна 
вправа має дві мети – пряму і непряму. Перша слугує актуальному руху дитини, а друга – роботі на майбутнє” [4, с. 35]. 

Оптимальним варіантом для створення умов соціальної реабілітації є організація кімнати соціально-
побутової адаптації. Приміщення для занять розділяють на зони, що імітують планування квартири: передпокій 
(шафа для верхнього одягу, дзеркало, полиця для взуття), їдальня (стіл і стільці), кухня (кухонний стіл, посуд, 
побутові прилади), місце для прання і розвитку гігієнічних навичок (пральна машина, праска і прасувальна дошка, 
сушарка для білизни, туалетне приладдя), спальна кімната (ліжко, шафа для білизни), туалет, зелена зона (рослини, 
акваріум, тераріум і т.д.). Устаткування в приміщенні за величиною і зручністю повинно бути підібране відповідно 
силі і росту дитини. 

Оптимальною умовою адаптації дошкільників є спеціально організовані заняття. Для проведення групових 
занять використовуються групові правила поведінки, що пред’являються дітям в позитивній манері, які допомагають 
дітям спілкуватися один з одним і ефективніше займатися.  

Щоб правильно скласти індивідуальну реабілітаційну програму, необхідно мати чітке уявлення про 
нормальний розвиток дітей, про онтогенетичний процес наростання об'єму і ускладнення змісту навичок впродовж 
дошкільного віку, а також про фізичні можливості дитини, її інтелект і наявний життєвий досвід. В основі цього 
підходу лежить передумова, що у всіх дітей навички формуються багато в чому схожими шляхами і часто в однаковій 
послідовності, навіть якщо внаслідок відхилення в розвитку деякі діти оволодівають ними повільніше.  

Індивідуальна програма будується з урахуванням інтелектуальних можливостей дітей і об'єму загальних 
знань. Педагог сам визначає кількість годин на тему, орієнтуючись на ступінь підготовленості і можливості дитини. 

Практичні вправи підбираються з повсякденних домашніх справ. Дитина повинна ясно представляти мету 
своєї роботи. Разом з індивідуальними вправами, необхідно також передбачити можливості для спільної роботи 
дітей. Цей комплекс занять сприяє усвідомленню процесу руху в групі, засвоєнню дитиною форм соціальної 
поведінки у всій їх різноманітності і складності. Суттєвим є те, що в групах відсутнє змагання між дітьми. 
Порівнюються попередні і подальші досягнення кожного вихованця. Це сприяє самостійному розвитку особистості, 
виховує впевненість у своїх силах. 

Вправи передбачали самоконтроль дитини при їх виконанні. Щоб сприяти незалежності дитини від 
дорослих, матеріали підготовленого середовища давали їй можливість контролю над помилками. Дитину навчають 
саму знаходити свої помилки і виправляти їх. Якщо помилка виникла, вона усувала її, і порушений порядок 
відновлювався. Це привчало її до точності і діловитості. 

Для кожної дитини складалася індивідуальна реабілітаційна програма з метою доведення об'єму знань, 
умінь, навичок до норм у своїй віковій групі. Заняття в кімнаті соціально-побутової адаптації планувалися на 
перспективу з урахуванням вищевказаних норм, але вони жорстко не прив'язувалися до дат проведення, як це 
робиться при традиційному плануванні (наприклад, календарні плани), оскільки виконання завдань цілком залежало 
від самої дитини. 

Весь комплекс вправ у кімнаті соціально-побутової адаптації був розділений на блоки: 
1. Вправи з повсякденного (практичного) життя. Практична діяльність, будучи достатньо конкретною і 

простою за змістом, є найбільш зрозумілою і доступною вихованцям. Різноманітність видів праці стає джерелом 
набуття нових знань і уявлень. Виховні завдання, які вирішуються в ході проведення занять, – це формування у дітей 
позитивного ставлення і інтересу до побутової праці, вироблення звички до особистої гігієни, чистоти, акуратності, 
розвиток навичок культури поведінки, виховання поваги до праці дорослих. 

2. Вправи спілкування. Даний вид діяльності дітей містить наступні закономірності: спілкування буде 
ефективним і принесе дитині задоволення, якщо воно засноване на візуальному і тактильному контактах дітей. 
Встановлення контакту очей, компліментарна інтерактивна взаємодія – ось ті умови, які вибудовує педагог в процесі 
навчання дітей соціальним навичкам, що в результаті приводить до глибини соціальних зв'язків, яскравості 
емоційних реакцій дітей. У даному виді вправ вихователем заохочуються вольові прояви дітей, ініціативна 
готовність. Часто при проведенні вправ, спрямованих на формування комунікативних навичок, існує небезпека 
певного припису. Діти грають і роблять все точно так, як їм показують дорослі, або безпорадно чекають вказівок 
дорослого, не проявляючи активності. Важливо відзначати особливості індивідуального ставлення дитини до 
ситуацій взаємодії, до навколишнього світу. 

3. Соціально-побутове орієнтування. Цей розділ включає одержання дитиною знань про навколишній 
світ: транспорт і правила вуличного руху, магазини, підприємства служби побуту, установи культури і охорони 
здоров’я, професії дорослих тощо. Для закріплення знань педагоги проводять екскурсії. 

Ґрунтуючись на чотирьох рівнях успішності реабілітаційного процесу, запропонованими В.А. Доскіним і 
Е.Т. Лільїним [5], ми розробили рівні досягнень дитини в ході соціально-побутової адаптації (від найвищого до 
найнижчого рівня адаптації в результаті навчання): перший рівень – необхідність мінімальної допомоги в 
громадських місцях і повна самостійність в домашніх умовах. Другий рівень – необхідність певної допомоги в 
громадських місцях і вдома. Третій рівень – допомога іншої особи потрібна для виконання будь-якого побутового 
вміння. Четвертий – результат приводить тільки до поліпшення інтелектуального стану, полегшуючи положення 
дитини в сім’ї. 

В ході виконання програми ми очікували певних результатів. 
Результат 1: виконання санітарно-гігієнічних вимог в повсякденному житті (догляд за собою). 
Критерії оцінювання діяльності:  
1. Санітарно-гігієнічні норми дитиною перераховані вірно. 
2. Призначення предметів ужитку визначене вірно. 
3. Послідовність операцій для виконання санітарно-гігієнічної дії дотримана. 
4. Санітарно-гігієнічні дії виконуються акуратно. 
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5. Санітарно-гігієнічні дії виконуються за власною ініціативою. 
Результат 2: виховання у дітей навичок поведінки в суспільстві. Критерії оцінювання діяльності: 
1. Дитина правильно називає правила поведінки в запропонованій ситуації. 
2. Дитина правильно дає опис ситуації відповідно до запропонованого правила. 
3. Дитиною дотримується алгоритм дії в запропонованій ситуації. 
4. Дитина контролює свою поведінку і поводиться адекватно ситуації. 
5. Дитина переносить форму поведінки з модельованої на занятті ситуації на життєві ситуації. 
Результат 3: вдосконалення, гармонізація поведінки в цілому, розвиток навичок самоконтролю та 

саморегуляції. 
Критерії оцінювання діяльності: 
1. Формування емоційного позитивного ставлення до оточуючого, звички знаходитися в групі, 

формування інтересу до того, що відбувається. 
2. Формування наслідувальних дій при спонуканні та організації їх з боку дорослого. 
3. Розширення практичного досвіду спілкування дитини, самостійна дія в модельованій ситуації без 

участі дорослого. 
4. Подальше розширення практичного досвіду дитини, продовження формування навичок адекватної 

поведінки і спілкування в модельованій ситуації без участі дорослого. 
5. Сформованість навичок адекватної поведінки відповідно до вікової норми і адекватна поведінка в 

«природній» ситуації. 
Результат 4: використання побутових навичок для задоволення життєво необхідних потреб. 
Критерії оцінювання діяльності: 
1. Необхідні предмети названі вірно. 
2. Призначення предмета визначене вірно. 
3. Вимоги техніки безпеки дотримані повністю. 
4. Послідовність операцій при виконанні побутових дій дотримана відповідно до інструкції. 
5. Побутові навички використовуються вірно відповідно до певної ситуації. 
Основу гіпотетичної позиції склало припущення: використання програми соціально-побутової адаптації в 

процесі реабілітації дошкільників з інтелектуальною недостатністю сприятиме ефективнішому освоєнню дітьми 
соціального досвіду, який позитивно впливає на їх соціальну адаптацію. 

Робота з дітьми носила груповий і індивідуальний характер. В ході дослідження було проведено 960 занять 
для 12 дітей (двічі на тиждень протягом 10 навчальних місяців). Батьки також брали участь в проведенні занять. 

Мета експерименту – виявити ефективність програми формування соціально-побутових навичок в процесі 
комплексної реабілітації. Основні завдання констатувального експерименту полягали в наступному: 

1) виявити потреби в навчанні та його зміст; 
2) на основі одержаних даних виявити рівні навченості дітей і виміряти їх. 
Формувальний етап дослідження був спрямований на пошук можливості формування соціально-побутових 

навичок відповідно до своєї вікової норми і передбачав вирішення наступних завдань: 
1) розробити і упровадити в повсякденну практику навчальну програму; 
2) виявити зміни в навченості дітей з обмеженими можливостями в ході реалізації запропонованої 

програми навчання і виховання на базі реабілітаційних груп; 
3) провести кількісний і якісний аналіз результатів дослідно-експериментальної роботи. 
Експеримент тривав протягом 2014-2015 навчального року. На першому етапі (констатувальний 

експеримент) були отримані дані, що свідчать про недостатній рівень розвитку комунікативних і соціально-
побутових навичок у дошкільників-інвалідів, тобто про невідповідність їх віковій нормі. 76 % дітей відстають за 
виділеними параметрами від своїх здорових однолітків. Найменше розвиненими уміннями є комунікативні вміння, 
що говорить про те, що в побуті вони менш затребувані через ізольованість дитини та її сім’ю від соціуму. Результати 
обстеження показують, що необхідно створювати певні педагогічні умови і спеціально проводити заняття з 
формування соціально-побутових навичок, розвитку рівня адаптивності дитини з інтелектуальною недостатністю. 

На другому етапі дослідження (формувальний експеримент) експериментальну групу склала половина 
обстежуваних дітей – 12 чоловік однієї реабілітаційної групи. Заняття проводилися переважно індивідуально 
(самообслуговування і догляд за навколишнім середовищем) або за підгрупами (розвиток комунікативних навичок), 
як мінімум, двічі на тиждень. Тривалість їх залежала від можливостей дитини (продуктивного часу роботи, уваги, 
об’єму пам’яті, зацікавленості і т.д.). Тематика і зміст занять планувалися індивідуально відповідно до результатів 
педагогічної діагностики та особливостей і темпів розвитку дитини. Підбір вправ для одного заняття ґрунтувався на 
наступних принципах: різні технології, різнопланова діяльність (інтелектуально-пізнавальна, наочно-практична, 
комунікативна), різна організація розвивального простору. Кількість вправ на кожному занятті визначалася педагогом 
індивідуально. Це залежало від стійкості уваги дитини, її готовності сприймати і виконувати команду, 
умотивованості на навчання, самостійності, від вже наявного об'єму знань, умінь, навичок тощо. Для кожної 
побутової дії був розроблений алгоритм її виконання, тобто вона розкладалася на маленькі кроки (аналіз), потім 
дитина після запам'ятовування алгоритму виконувала дію повністю (відбувався її синтез). Заняття вимагали від 
кожної дитини уважності, організованості, відповідальності, самостійності.  

Для створення умов формування самостійності дітей спочатку використовувалася різнопланова діяльність, 
що дає початкові навички самообслуговування і комунікації. Далі передбачалася самостійність виконання дитиною 
вправ або самостійна поведінка в певних ігрових ситуаціях, що імітують ситуації спілкування. Допомога в 
самообслуговуванні або в догляді за навколишнім середовищем була можлива тільки в тому випадку, коли дитина не 
могла виконати вправу через фізичний дефект. 

 



Матеріали VІII Міжнародної науково–практичної конференції  
 

174

Список використаних джерел 
1. Бех І. Д. Виховання особистості. У 2-х книгах / І. Д. Бех. – К.: Либідь, 2004. 
2. Ботта Н., Ботта П. Лечебное воспитание детей с ограниченными возможностями. Пер. с франц. 

Н.В.Головинской / Под ред. М.Н.Гончаровой. – Л.: Медицина, 1964. – 150с. 
3. Выготский Л. С. Педагогическая психология / Л. С. Выгосткий / Под ред. В. В. Давыдова. – М.: Педагогика-

пресс, 1999. – 536 с. 
4. Дичківська І. М. М. Монтессорі: теорія і технологія / І. М. Дичківська,. Т. І. Поніманська. – К.: Видавничий 

Дім “Слово”, 2006. – 304с. 
5. Лильин Е. Т. Детская реабилитология: Избранные очерки / Е. Т. Лильин, В. А. Доскин. – М.: Изд. центр 

МБН, 1997. – 554с. 
 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ІКТ-КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ:  
СИНЕРГЕТИЧНИЙ ПІДХІД 

Шроль Т. С., аспірант 
Інститут вищої освіти НАПН України 

Постановка проблеми дослідження. Ключовим фактором структурних змін у суспільстві є інформатизація - 
процес проникнення інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), комп'ютерної техніки та телекомунікацій у всі 
сфери людської діяльності. Однією із педагогічних проблем підготовки майбутніх учителів єформування професійної 
ІКТ-компетентності майбутнього вчителя, здатного вільно і активно мислити, самостійно генерувати і втілювати нові 
ідеї,моделювати освітній процес з використання ІКТ на основі інноваційній підходів, зокрема компетентнісного та 
синергетичного. 

Аналіз останніх досліджень і результатів. Проблемі застосування синергетичного підходу в педагогіці 
присвячені окремі дисертаційні роботи (О.В. Вознюк, А.В. Євтодюк, В.В. Маткін, Л.В. Сурчалова, М.О. Федорова й 
ін.), в яких досліджується методологія синергетики, обґрунтовуються синергетичні закономірності освітньої 
діяльності. Дослідження з питаньформування компетентностей майбутніхучителів у галузі ІКТ проводили: 
Н. А. Гончарова, Ю. В. Горошко, Т. М. Губіна, Н. В. Жукова, О. М. Кривонос, Н. В. Полюхович, С. А. Раков, 
М. В. Рафальська, Є. М. Смирнова-Трибульска, О. В. Співаковський, Н. В. Ших таін. 

Мета статті – проаналізувати особливості синергетичного підходу у формуванні професійної ІКТ 
компетентності майбутніх учителів, вказати критеральні ознаки виявлення синергетичних ресурсів ІКТ навчання. 

У межах даного дослідження під ІКТ-компетентністю будемо розуміти, як наявність знань, умінь, навичок, 
досвіду та інших особистісних якостей людини, необхідних для ефективного використанняінформаційно-
комунікаційних технологій у заданій предметній сфері. Загальна ІКТ-компетентність – наявність знань, умінь, 
навичок, досвіду та іншихособистісних якостей людини, необхідних для ефективного використання ІКТ у своїй 
життєдіяльності (своєму житті). Професійна ІКТ-компетентність майбутнього учителя — наявність знань, умінь, 
навичок, досвіду та інших особистісних якостей людини, необхідних для ефективноговикористання ІКТ у 
професійній діяльності педагога [2, c.74]. 

Серед основних компонентів професійної діяльності, яка забезпечує професійне зростання вчителя 
відповідно до умов становлення інформаційного суспільства, що динамічно змінюються, є самонавчання, 
самовдосконалення – розвиток рефлексивної компетентності, реалізації концепції «Освіта впродовж життя». Останні 
відображають основні принципи синергетичного підходу. 

Синергетичний підхід характеризує особистісний розвиток педагога й учня не тільки як поступовий, 
лінійний, безконфліктний процес, а як процес, що супроводжується суперечностями, які зумовлюють трансформацію 
ціннісних орієнтацій, самопізнавальну і самовиховну активність. З позицій синергетики, професійні рішення та дії 
визначаються не лише знаннями педагогічних закономірностей, сформованими вміннями і навичками, змістом і 
результатами аналітико-синтетичної діяльності, а й через розуміння власних психічних процесів, аналіз 
особливостей власного стилю роботи, власного Я. 

Більше того, ІКТ-компетентність є своєрідною сполучною ланкою між всімакомпонентами професійної 
компетентності (спеціальної, дидактично-методичної, педагогічної, рефлексивної та ін.) майбутніх учителів, 
забезпечуючи стійкий синергетичний ефект (сумуючий ефект). 

Синергетичний ефект у сфері освіти виникає тоді, коли для виконання педагогічного завдання вдається 
підібрати такі ІКТ та педагогічні технології, котрі доповнюючи одна одну і в єдностідозволяютьдосягнути високих 
результатів.Серед умов, що можуть забезпечити вказаний ефект є розробка та впровадження у навчальний процес 
комп’ютерно-орієнтованих методичних систем навчання (КОМСН). 

Використання синергетичного підходу як інноваційного методу аналізу педагогічних явищ дозволило 
обґрунтувати критеріальні ознаки виявлення синергетичних рис та ресурсів КОМСН в системі професійної 
підготовки майбутніх учителів.До головних критеріальних ознак можна віднести:принципи незамкнутості, 
відкритості ІКТН, як педагогічної системи, зовнішньому середовищу; їхсамоорганізація, цілісність, динамічна 
ієрархічність, відкритість до надмалої дії; імовірнісний, надситуативний, самоактуалізаційний, самодетермінований 
характер педагогічного процесу; відкритість всіх учасників навчально-виховного процесу невизначеності, творчості, 
експерименту, процесам самоактуалізації тощо [1, c.7]. 

До тенденцій, які визначають вимоги до рівня ІКТ компетентності майбутнього вчителя можна віднести: 
1. Зміщення акцентів із задач технологічного рівня (що відображають володіння конкретними 

інструментами та програмними продуктами) на методико-педагогічний. Формування інформаційного освітнього 
середовища і залучення  майбутніх учителів до активного використання ресурсівтакого середовища. Інформаційне 
освітнє середовище повинне включати електронні освітні матеріали, електронні бібліотеки, цифрові лабораторії, 
«електронний» щоденник і журнал, обов’язково сайт вузу, середовище для електронного навчання і портфоліо 
викладачів  і студентів тощо. 
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